

# 阿富汗“变天” 邻国压力大

据阿富汗哈马新闻社21日报道,阿富汗塔利班高级成员艾哈迈杜拉·瓦西克当天表示,塔利班没有组建临时政府或过渡政府的计划,将直接组建一个能被阿各方接受的包容性政府。分析人士指出,阿富汗战事虽已基本平息,但新政府尚未组成,民心不稳,局势依然存在变数。在此情况下,周边邻国高度关注阿未来局势走向,而安全与难民问题是其关切的焦点。

## 邻国纷纷表态

近来,阿富汗的邻国纷纷发声,表达对阿未来局势走向的高度关注。

巴基斯坦外长沙阿·马哈茂德·库雷希表示,阿富汗的和平稳定是巴基斯坦的优先事项之一,阿富汗人民应该走向正常生活。

伊朗总统莱希表示,

安全、稳定和繁荣是阿富汗人民的权利,伊朗将尽全力促进阿富汗的稳定,这是阿富汗当前的首要需求。

土库曼斯坦外交部发表声明说,土库曼斯坦对阿富汗的安全稳定以及阿富汗人民的福祉十分关心,坚定支持通过政治和

外交手段和平解决阿富汗问题。

乌兹别克斯坦外交部表示,正密切关注阿富汗局势发展,将严厉打击任何试图侵犯乌边界的行。乌方与阿富汗塔利班代表就确保边境地区和平稳定等问题保持密切接触。

## 防范极端势力

阿富汗局势突变,加剧了邻国对地区安全形势的担忧:一方面担心阿富汗乱局滋生出更多极端势力,另一方面担心恐怖分子利用难民潮潜入阿周边国家。

俄罗斯科学院远东研究所高级研究员瓦西里·卡申指出,阿富汗塔利班迅速控制了首都喀布尔,并从政府军手中缴获许多武器装备,但这不足以使其军事能力取得质的突破。对于阿富汗的邻

国来说,当前更主要的风险在于阿富汗组建新政权的尝试能否成功,因为这将直接决定阿富汗是否会变得更加分裂,是否会沦为世界各地极端组织和犯罪集团的武器来源地。

俄罗斯普列汉诺夫经济大学副教授奥列格·格拉祖诺夫认为,集体安全条约组织成员国应采取措施,防范恐怖势力从阿富汗渗出。

塔吉克族是阿富汗第

二大民族,仅次于普什图族。俄罗斯媒体报道说,在阿富汗北部塔吉克族占主导地位的潘杰希尔地区,新的反塔利班联盟正在整合组建。俄战略评估和预测中心副主任伊戈尔·潘克拉坚科认为,对于塔吉克斯坦来说,存在被卷入阿富汗内部冲突的可能性。当前,在阿富汗塔利班与阿国内各方谈判之际,中亚国家应尽可能巩固边防并做好打击恐怖主义的充分准备。



## 担心难民涌入

阿富汗局势动荡也导致更多难民进入周边国家,给相关国家带来压力。

乌兹别克斯坦总统阿富汗问题特使伊斯马蒂拉·叶尔加舍夫在接受媒体采访时表示,乌方没有签署联合国《关于难民地位公约》,乌法律也没有规定可给予任何人难民地位。因此,乌方没有任何理由为阿富汗公民提供庇护。乌政治评论员图兰拜·库尔班诺夫说,如果来自阿富汗的难民持续增加,这对经济实力不强且受新冠疫情影的中亚国家来说将是个大问题。

塔吉克斯坦“亚洲之声”通讯社20日报道说,阿富汗局势变化可能导致大量难民涌入塔吉克斯坦,而塔方完全没有做好接收的准备。

巴基斯坦外长库雷希说,巴基斯坦多年来已经接纳300万阿富汗难民。巴前外长希娜·拉巴尼·哈尔告

诉记者,阿难民的处境都是美国出于一己之私造成的,美国必须承担起清理阿富汗乱局的责任。

目前,只有伊朗在接收难民问题上的表态相对积极。伊朗内政部15日表示,已在与阿富汗接壤的三个省份准备临时住所,将在确保防疫的基础上接收难民。据伊朗媒体报道,目前约有300多万阿富汗人生活在伊朗,其中包括约78万难民、60万持伊朗签证的阿富汗护照持有者和200多万无证件的阿富汗人。

西安外国语大学国际关系学院伊朗问题专家苏欣表示,因地理相连、文化相近、政策宽松等原因,伊朗接收阿富汗难民人数较多。但在美国制裁和新冠疫情的双重打击下,伊朗经济发展举步维艰。如果阿富汗难民继续大量涌入,将令伊朗面临更大压力。

据新华社

# 喀布尔机场混乱持续,美军调整撤离方案

美国驻阿富汗大使馆21日发布安全警告,建议美国公民避免自行前往喀布尔机场。

不愿公开姓名的美国官员说,由于担心极端组织“伊斯兰国”借机发动恐袭,美军正在调整撤离方案。不过,美方说目前并未发生任何袭击。

## 美军着急撤人

美国使馆说,由于喀布尔机场门外存在潜在安全威胁,建议美国公民避免前往机场、避开机场门口,“除非收到美国政府代表的单独指示”。

法新社20日援引美国官员的话报道,美军动用了3架军用直升机,从机场外接走169名美国公民。

一名不愿公开姓名的美国官员告诉美联社,等待撤离的美国公民将收到特别指示,在规定地点集合后由美军接到机场。

美方没有公布滞留阿富汗的美国公民人数。五

角大楼发言人约翰·柯比21日说,他不掌握确切数字。据美联社报道,塔利班进入喀布尔前,多达1.5万名美国公民还没撤出。

美军联合参谋部官员汉克·泰勒在国防部记者会上说,喀布尔机场目前还有5800名美军驻守,美军本月15日至21日从机场撤离1.7万人,其中2500人是美国公民。

国务卿安东尼·布林肯说,目前已有13个国家同意“至少临时”接收美军撤出的阿富汗人,另有12个国家同意充当中转国。

喀布尔机场外面眼下人满为患,数万人堵在门外,希望搭上美军的撤离

飞机。15日以来,已有至少12人在机场附近死亡。

## 塔利班伸橄榄枝

在机场外维持秩序的塔利班武装人员说,塔利班将尽力改善机场外安全形势,确保撤离通道安全通畅。

俄罗斯驻阿富汗大使德米特里·日尔诺夫说,塔利班请求俄罗斯使馆向阿富汗北部的亲政府武装转达议和意愿。

据阿富汗第一新闻电视台报道,塔利班高级成员艾哈迈杜拉·瓦西克当天表示,塔利班没有组建临时政府或过渡政府的计划,将直接组建一个能被

阿各方接受的包容性政府。

塔利班方面21日披露,塔利班分管政治事务的领导人阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔已经从坎大哈抵达喀布尔,准备与各方人士讨论组建政府事宜。

据悉,塔利班目前只任命了一部分省长和市长。

据阿富汗第一新闻电视台报道,塔利班高级成员哈利勒·拉赫曼·哈卡尼21日与阿富汗伊斯兰党领导人、前总理古勒卜丁·希克马蒂亚尔举行了会谈,但会谈具体内容未公布。

据新华社

# 残奥会开幕在即 东京疫情达“灾害”级别

残奥会将于24日在日本东京拉开帷幕,但东京都新冠疫情日益严峻。截至21日,东京都单日新增新冠确诊病例已连续4天超过5000例。东京都知事小池百合子称,东京都新冠疫情已达“灾害”级别。

据日本媒体报道,东京残奥会相关人员22日新增确诊病例30例。截至目前,组委会自本月12日以来公布的残奥会相关人员确诊病例达到131例。

日本广播协会电视台统计数字显示,东京都21日新增新冠确诊病例5074例,连续4天超过5000例,其中39岁以下患者占大多数。东京都21日新冠患者住院人数和居家疗养人数均创历史新高。截至21日的一周时间,东京都日均感染病例为4719例,是前一周的1.115倍。

小池百合子20日在记者会上承认,“东京都新冠疫情迎来最大危机,属于灾害级别”。不过她表示,东京奥运会在相关人士的合作下已安全召开,残奥会将充分利用东京奥运会经验,采取相应措施保证残奥会运动员安全。

东京都新冠疫情相关负责人21日表示,新冠疫情目前还没有到达最高峰,希望人们保持社交距离,减少外出。

据日本广播协会电视台统计,日本21日新增确诊病例25492例,累计确诊1283101例;新增死亡病例34例,累计死亡15614例。

据新华社